

乐游北疆·十二城记

乌兰察布市集中推出33项文旅活动

本报乌兰察布10月5日电 (记者 皇甫美鲜 海军)为丰富市民游客节日文化生活,传承弘扬中华优秀传统文化,国庆、中秋“双节”期间,乌兰察布市精心策划推出33项文旅体活动,涵盖文艺展览、非遗体验、主题研学、体育赛事、惠民演出等多个类别,以多元形式营造欢乐祥和的节日氛围,为市民游客献上一场兼具文化味、体验感与趣味性的“双节”盛宴。

市级场馆及重点景区率先发力,16项特色活动点亮节日生活。乌兰察布市美术馆于9月23日至10月9日举办《遇见北疆·相约乌兰察布》摄影展,用镜头定格北疆风光与城市魅力;乌兰察布市文化馆围绕国庆、中秋主题,先后开展“月满中秋·国韵非遗”青少年非物质文化遗产实践等活动与“丹青绘盛世,墨韵颂祖国”书画笔会,

让青少年沉浸式感受非物质文化遗产,让书画爱好者以笔墨寄情祖国。乌兰察布市图书馆则打造“国庆红影展,厚植爱国情”公益电影展播、“与国同梦 与书同行”国庆主题书展、“百书晒秋”中秋主题书展等系列活动,从红色观影到主题书展,从中秋习俗科普到寒露节气体验,为不同年龄段读者提供丰富选择。乌兰察布市博物馆推出国庆节、中秋节双主题研学活动,不仅带参与者追溯国庆、中秋的历史渊源,更设置纸浆画、拓印术、掐丝珐琅制作等体验环节,让传统文化“活”起来。此外,乌兰察布之夜景区分别于10月1日至3日、10月6日举办国庆节、中秋节主题活动,通过红歌合唱、气球放飞、拜月仪式、免费发放小红旗与花灯等形式,带动市民游客深度参与;乌兰哈达火

山景区打造“红旗映火山·盛世共欢庆”活动,推出1314浪漫打卡线路、机器狗互动演出及民族风情巡演,以“科技+文旅”融合模式打造网红打卡地。

旗县市区也同步联动,17项活动彰显地方特色。集宁区在友谊湖广场、万达广场、吾悦广场等地,密集开展月饼嘉年华、爱国主义宣讲、惠民文艺演出等活动,把美食文化与群众教育主题相结合,让市民游客在味觉与视觉的双重享受中感受节日快乐。丰镇市以“月饼文化”为核心,举办第八届月饼(美食)文化周活动,涵盖文艺演出、烟花秀、无人机表演、非遗技艺展示、直播带货比赛等活动,同时推出“共颂爱国华章,礼赞76华诞”百人快闪朗诵活动,点燃市民爱国热情。察右前旗、卓资县、兴和县、商都县则结合地域文化与

民族特色,开展乌兰牧骑惠民演出、传统马耐力争霸赛、乡村文艺汇演等活动,充分展现北疆文化魅力,为体育爱好者提供竞技平台;兴和县、商都县通过多场歌颂祖国主题文艺演出,将节日祝福传递至城乡各个角落。

值得关注的是,本次“双节”活动兼顾文化传承与全民参与,既有书画、摄影、非遗等传统文化展示,也有围棋赛、三人篮球赛等体育赛事,更有免费观影、免费领道具、亲子研学等互动环节,满足不同群体需求。活动期间,各主办单位均公布联系人及联系方式,方便市民游客咨询参与。

这个国庆、中秋假期,不妨走进乌兰察布市的场馆、景区与乡村,在丰富多彩的文旅活动中,感受节日氛围,品味文化魅力,共度一个充实而有意义的“双节”。

领略乌海湖沙水相连壮丽景观

□本报记者 郝赜

这个国庆假期,乌海市凭借“沙漠看海”旅游品牌再次火热“出圈”,乌海湖沙水相连的壮丽景观,吸引了来自全国各地的游客奔赴至此。他们在乘船游湖、越野冲沙、沙漠音乐会等一系列沉浸式体验项目中,全方位感受“大漠孤烟直,长河落日圆”的雄浑意境。

10月3日下午,乌海湖一号码头游人如织。虽然客流量大,但登船入口处秩序井然,高效的疏导和热情的服务保障了游客的良好体验。湖面上,数艘游轮悠然慢行,甲板上挤满了欣赏风景的游客。远眺连绵沙山,观赏红嘴鸥嬉戏……游客们纷纷表示此景别有一番风味。

游轮一侧,一艘艘快艇快速驶过,劈波斩浪的快感吸引着追求刺激

的游客。“在沙漠地区能体验到这样的水上项目,真是意想不到,孩子玩得特别开心,我们也觉得非常新奇。”来自江苏的刘女士说,这样的沙水奇观令她震撼。

待乘船到达乌海湖西岸的沙漠时,另一番火爆景象正等待着游客。马力强劲的越野车排成一列,引擎轰鸣声此起彼伏。随着经验丰富的司机一声“坐稳了”,巨型大脚越野车如脱缰野马,冲上陡峭的沙丘,时而近乎垂直地攀爬,时而从沙脊上俯冲而下,引来车内游客阵阵惊呼与欢笑。“这比过山车还刺激!”从沙梁顶上冲下去的瞬间,心都快跳出来了,但当看到那片无垠的沙海和湖泊时,感觉一切又太值了!”刚刚体验完沙漠越野的大学生王琳说。

除了传统游玩项目,乌海市在国庆假期全新打造的形象标志“鸿宝”——一只憨态可掬的大型红嘴鸥充气玩偶成为游客瞩目的焦点。在乌海湖一号码头旁的湖面上,这个巨型的红嘴鸥与数百只自然到访的红嘴鸥相映成趣,成为游客争相拍照的新亮点。

今年国庆假期,为提升游客体验,乌海市在服务保障方面做了足准备。国庆假期前夕,乌海市文旅部门便从吃住行游购娱多方面推出假日出游攻略,以满足不同游客的出游需求,提升旅游体验感。同时,文旅部门通过官方网站、微信、微博等渠道及时发布节日期间亮点活动,进一步提升群众节日关注度与参与热情。乌海文旅集团新购置的2艘游轮在假期前也正式交付使用,新游轮单船核载乘客达96人,可使景区运力提升43%。长假期间,乌海市还在各宣传平台高频推送文明旅游、安全出行温馨提示,确保游客既能玩得尽兴,又能玩得安心。



感受采摘乐趣

10月3日,在呼和浩特市新城区万通路街道塔利村,火龙果种植户梁淑君(左)正在指导游客采摘火龙果。据介绍,目前大棚内种植的火龙果正陆续成熟进入采摘期,国庆假期,有不少市民和游客来此品尝火龙果,体验采摘乐趣。

本报记者 孟和朝鲁 摄

多措并举推广普及国语

□本报记者 宋阿男 通讯员 杨鑫蕊

近日,包头市土右旗教育局第28届全国推广普通话宣传周启动仪式暨全旗语言文字工作观摩展示活动在复兴小学拉开帷幕。此次活动以丰富多样的形式夯实国家通用语言文字推广基础,为铸牢中华民族共同体意识注入语言文化力量。

活动现场,全旗各学校领导、教师代表首先在“推广国家通用语言文字”主题宣传条幅上郑重签名,并共同参观语言文字工作宣传展板,直观了解全旗推普工作成果,正式开启本届推普周序幕。随后,全体人员走进复兴小学教学楼、活动场地,实地观摩校园语言文字环境创设情况与师生书法、手抄报等作品,浓郁的校园推普氛围扑面而来。

在庄严的升旗仪式后,复兴小学校长发表致辞,强调国家通用语言文字在教育教学与文化传承中的重要作用;教师代表发出推普倡议,号召全体教育工作者做规范语言文字的践行者与传播者;学生们则以饱含深情的诵读,展现新时代少年对中

华语言文字的热爱。四、五年级学生带来的活力排舞展演,将现场气氛推向高潮,让推普活动兼具趣味性。

当天的重头戏——全旗语言文字成果展示在阶梯教室举行。各学校选送的朗诵、课本剧等节目轮番上演,师生们以生动的语言艺术演绎经典片段、传递文化魅力,赢得现场阵阵掌声。活动还对2025年包头市及土右旗规范汉字听写大赛中的获奖集体与个人进行了表彰,为全旗师生树立学习榜样。

“我们学校始终坚持课堂、校园、家庭‘三位一体’抓国语教学,为学生营造全方位的语言环境。”复兴小学语文教师李洋说,作为一线语文教师,她会把语言训练融入每节课:课前3分钟组织学生用国语练读口语,朗读课文、回答问题时细致纠正正字音,尤其关注前后鼻音等易混淆发音。只要学生读对了,就及时表扬、强化记忆。

从校园点滴实践到全旗系统推

进,土右旗推普工作已形成全方位布局。走出校园,党政机关会议材料格式统一规范,街道店铺招牌汉字清晰工整,公务员培训课上国语学习氛围浓厚;办公室工作交流,服务群众解答疑问时,国语已成为最自然的沟通方式,规范语言文字环境体现在城市的每个角落。

“截至9月底,全旗38所中小学、幼儿园已100%通过‘国家通用语言文字规范化达标校’验收。”土右旗教育局教师工作股副股长王玉明介绍,目前各学校已将国家通用语言文字推广工作纳入教学各个环节。此次推普周启动仪式,旨在以教育系统为示范引领,带动全旗各科局深入开展推普宣传,营造“人人说普通话、处处用规范字”的浓厚氛围。

据了解,下一步,土右旗将持续以教育为引领,推动更多部门、群体参与推普工作,让规范语言文字成为连接心灵的纽带,为打造教育强旗、推进语言文字事业高质量发展注入持久动力。

呼和浩特盛乐国际机场校飞完成

本报呼和浩特10月5日讯 (记者 刘洋 高慧)记者从呼和浩特盛乐国际机场项目现场指挥部获悉,10月5日,呼和浩特盛乐国际机场顺利完成全部校验飞行工作,这标志着机场整体建设取得关键性进展,为后续试飞和通航运营奠定了坚实基础。

作为全区首座4F级机场,呼和浩特盛乐国际机场采取“建设运营一体化”模式全力推进。通过5年的建设,目前机场已呈现“实景图”,工程由建设阶段转入验收和运营筹备阶段。

校验飞行,是新建机场投运的关键环节,是机场开放和航路运行的最

基本的前提之一。呼和浩特盛乐国际机场近期规划目标为2030年实现旅客吞吐量2800万人次、货邮吞吐量32万吨、飞机起降24.4万架次;远期至2050年,旅客吞吐量将提升至6500万人次,货邮吞吐量达80万吨,飞机起降51.1万架次。建成投运后,将成为区域航空枢纽、京津冀机场群的主备降机场、一类航空口岸、“一带一路”倡议重要交通节点,可进一步扩大服务辐射范围,显著提升区域航空运输能力,为自治区完成“两件大事”、推动落实“五大任务”提供重要支撑。

书香蕴北疆 佳节飘墨香

新华书店多彩活动丰富假日生活

本报10月5日讯 (记者 于欣莉)国庆佳节,内蒙古处处洋溢着喜庆氛围。连日来,我区各地新华书店以打造“书香国庆”为契机,精心策划系列文化活动,让浓郁书香与节日喜悦交织,为市民打造了一场场浸润心灵的文化盛宴。

走进呼和浩特市新华书店,“书香北疆 阅动暖城”文化惠民促消费活动人气十足。店内不仅推出图书折扣、满减优惠,还设置了惠民图书专区,涵盖文学名著、科普读物、少儿绘本等各类书籍,满足不同读者需求。“平时工作忙,趁国庆假期带孩子来挑几本书,既能享受优惠,又能让孩子感受阅读氛围,特别有意义。”呼和浩特市民王先生拿着刚选好的书籍笑着说。

包头市新华书店“红色经典”主题书展同样成为节日里的一抹亮色。《红岩》《长征》等红色书籍整齐陈列,不少读者驻足翻阅,在文字中重温峥嵘岁月,感悟初心使命。

鄂尔多斯市新华书店的国庆手工灯笼DIY活动热闹非凡,工作人员提前准备好灯笼材料包,手把手指导家长和孩子裁剪、粘贴、绘画。孩子们发挥想象力,在灯笼上绘制国旗、天安门等元素,一个个色彩鲜艳的灯笼承载着他们对祖国的美好祝福。

这个国庆,内蒙古各地新华书店以丰富多样的文化活动,让书香氤氲北疆,既满足了市民精神文化需求,也为节日增添了浓厚的文化氛围,成为假期里一道别样的风景。

巴彦淖尔市玉米喜获丰收

本报巴彦淖尔10月5日电 (记者 薛来)金秋时节,巴彦淖尔市500多万亩玉米喜获丰收。各地抢抓晴好天气,进行机械化收割,田间地头呈现一派繁忙的丰收景象。

9月28日,记者来到磴口县沙金套海苏木巴音宝力格嘎查,只见大型收割机正在广袤的田野中作业,金灿灿的玉米从卸粮口倾泻而下,直接装入运输车。“自从用了密植技术种植玉米后,亩产可达2000斤以上,和原来相比,每亩多收玉米150斤左右。”村民王如意笑着说。

玉米是巴彦淖尔市种植面积最大的粮食作物。近年来,该市坚持“稳面积、增单产”两手发力,与中国农科院开展技术攻关合作,推广玉米密植高产精准调控技术、玉米密植无膜水肥一体化高效

栽培技术,将种植密度从4500株提升至6500株以上,同步实施土地精准耕整、自动化播种、水肥精准调控及病虫害精准防控,实现良种良法配套、农机农艺融合,最大限度挖掘粮食增产潜力。

今年全市落实玉米密植高产精准调控技术示范区350万亩,经过前期理论测产摸底,预计增产7亿斤左右。2026年计划再推广增加玉米密植高产精准调控技术示范区30万亩至50万亩,2027年计划实现该技术全覆盖,预计增产可达10亿斤以上。”巴彦淖尔市现代农牧业发展中心粮食科科长马军介绍。

目前,巴彦淖尔市已组织2000多台收获器械参与作业,机械收割率达98%以上,确保玉米收割工作在10月底前完成。

沉浸式戏剧《乌兰牧骑》精彩上演

本报兴安10月5日电 (记者 高敏娜)10月3日,为纪念乌兰牧骑全国巡演60周年,由自治区直属乌兰牧骑与锡林郭勒盟乌兰牧骑联合创排的沉浸式戏剧《乌兰牧骑》在兴安盟会展中心精彩上演。

此次演出打破了传统镜框式舞台的限制,将整个剧场变成了叙事空间。剧场内,灯光流转,呼和浩特火车站、行进列车、南方小城、雪域高原哨所等场景依次展开,观众化身“乌兰牧骑新队员”,在移步换景中,感受乌兰牧骑第一代队员跋山涉水、为人民服务的艰辛历程与赤诚情怀,深刻理解“红色文艺轻骑兵”的精神内核。

“我们在排练中反复琢磨每一个动作、每一句台词,就是希望能把当年乌兰牧骑队员对艺术的执着和对人民的赤诚原汁原味地呈现给观众。”剧中演员、自治区直属乌兰牧骑舞蹈演员包蕊表示。

1965年,自治区选派的3支乌兰

牧骑小分队历时7个半月、行走10万多公里,在全国27个省、市、自治区演出近600场,观众达上百万人次。60年后,沉浸式戏剧《乌兰牧骑》围绕乌兰牧骑老队员额尔登的回忆展开,以新的形式重现那段激情岁月。

现场反响热烈,观众被剧中乌兰牧骑队员的坚韧与奉献所打动。“这个沉浸式演出形式比传统看电影、看剧都有意思,让我们深刻感受到了乌兰牧骑队员的初心和使命,带孩子来感觉特别有教育意义。”观众高岩动情地说。

据了解,沉浸式戏剧《乌兰牧骑》历时一年精心创作,演出将持续至10月14日。剧场内还同步设计了草原上的“红色文艺轻骑兵”影像展,以乌兰牧骑队员对艺术的执着和对人民的赤诚原汁原味地呈现给观众。”剧中演员、自治区直属乌兰牧骑舞蹈演员包蕊表示。

1965年,自治区选派的3支乌兰



角逐绿茵场

10月4日,在呼和浩特市国家北方足球训练基地,锡林郭勒队球员(黄衣)带球突破。当日,2025年伊利内蒙古自治区足球超级联赛呼和浩特队迎战锡林郭勒队,经过激烈角逐,呼和浩特队以3:0战胜对手,以总比分4:1晋级四强。

本报记者 怀特乌勒斯 摄